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Drogi Czytelniku! By kolejne numery kwartalnika „W  Uniejowie” ukazywały się systematycz-
nie, wspomóż nas swoją wiedzą, informacjami, umiejętnościami, a jeśli możesz, również dowolną 
wpłatą na nasze konto:  34 9263 0000 2009 1734 2002 0001 z dopiskiem „Gazeta”

W   Numerze
„Spycmierski obyczaj zdobienia kwiatami trasy Bożego Ciała wpisany został na krajową listę dziedzictwa kultu-

rowego UNESCO”. To wielka radość, że coś bardzo naszego, tutejszego, nie zapożyczonego, a stąd wziętego, zostało 
tak docenione. Szczerze gratulujemy stowarzyszeniu Spycimierskie Boże Ciało i całej miejscowej parafii wyróżnienia, 
życząc, aby w przyszłości spycimierzanie znaleźli się - jako pierwsi Polacy – na światowej liście UNESCO. 

Bardzo godnie, w duchu patriotycznym, w Uniejowie uczczono kolejną rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 maja, tym 
samym rozpoczynając lokalne obchody stulecia odzyskania niepodległości. Pięknie Uniejów wygląda przystrojony 
w barwy narodowe. Ważne jest to, że obchody nie ograniczają się do patriotycznej dekoracji. Odbywają się interesu-
jące koncerty, nawet dzieci grają w piłkę dla Niepodległej. 

Wielkie dzieła dzieją się wokół kultu Świętego Bogumiła. Ksiądz infułat Andrzej Ziemieśkiewicz z prawdziwą dumą 
może spoglądać na wyremontowaną kaplicę św. Bogumiła z  kolegiatą. Efekt prac konserwatorskich zapiera dech 
w piersiach. Odbyła się kolejna konferencja na temat kultu św. Bogumiła w Uniejowie. Już wkrótce powstanie multi-
medialne muzeum świętego patrona Uniejowa. A to nie koniec ambitnych zamierzeń. Będziemy je śledzić i relacjono-
wać na łamach naszego kwartalnika. 

W  ciągu ostatnich miesięcy, jak zwykle zresztą, wiele się w  mieście i  gminie działo. Strażackie jubileusze – dru-
hom serdecznie gratulujemy! Uniejów był miejscem koncertów dużych („Splątani muzyką” z zespołem Raz Dwa Trzy) 
i ogromnych (Earth Festival). Wyliczajmy dalej: turniej rycerski, jarmark średniowieczny, Festiwal Lawendy, Indiański 
Lato, Festiwal Lilii. Można tak wyliczać długo. 

Studentom najbardziej słonecznej akademii, uniejowskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku, gratulujemy kolejnego 
roku akademickiego. Bądźcie tak jak Uniejów – zaprogramowani na sukces!

Zapraszamy do lektury słonecznego numeru „W Uniejowie”                                                                                   Redakcja

Kolejne prace konserwatorskie w kolegiacie

W czerwcu, o czym piszemy w numerze, zakończono renowację kaplicy świętego Bogumiła, a teraz jesteśmy świad-
kami kolejnych prac w kolegiacie. Ich zakres obejmuje renowację całego prezbiterium oraz odnowienie ołtarza głównego.

Na sklepieniu oraz ścianach prezbiterium ujrzymy znowu freski Leona Zdziarskiego z 1904 roku, dobrze zachowane pod 
obecnymi tynkami. Malowidła te, cenne artystycznie, 
nawiązują do dziejów Uniejowa i osoby świętego Bo-
gumiła. 

Jak informuje gospodarz świątyni, ks. infułat An-
drzej Ziemieśkiewicz, prace przy renowacji ołtarza 
zostaną zakończone do końca roku, a od listopada 
rozpoczną się prace na ścianach i sklepieniu w prezbi-
terium. 

Padło również zapewnienie, że w czerwcu 2019 roku, 
podczas corocznego odpustu ku czci św. Bogumiła, po 
raz pierwszy zobaczymy odnowione prezbiterium.

Urszula Urbaniak

Obecny wygląd prezbiterium. Za patriotyczną dekoracją 
remontowany ołtarz główny (fot. Małgorzta Charuba)



Rysunek emocji Małgorzaty Kołodziejek (fot. Elżbieta Wysakowska-Walters)

Trzeba tylko postawić pierwszą kreskę...

W Sonkajärvi w Finlandii, które od 2011 roku jest miastem partner-
skim Uniejowa, odbywają się oficjalne Mistrzostwa Świata w Nosze-
niu Żon na czas. W tej międzynarodowej imprezie uczestniczą ekipy 
z Europy i innych kontynentów.

Po raz pierwszy w Uniejowie

Gmina Uniejów, zachęcona przez przyjaciół z Finlandii, wspólnie z Geo-
termią Uniejów zorganizowała eliminacje do Mistrzostw Świata w Nosze-
niu Żon. W  ten pilotażowej imprezie, która odbyła się 2 czerwca na nad-
warciańskiej plaży, nagrodą główną był start na Mistrzostwach Świata. Tor 
przeszkód na odcinku 250 metrów partner pokonywał, niosąc partnerkę na 
barkach. Wygrał duet w składzie Marta Kozanecka i Artur Świstek reprezen-
tujący Uniejów, pokonując trasę w czasie poniżej dwóch minut.

Był więc start na Mistrzostwach Świata w Finlandii w dniach 6 i 7 lipca. 
Nasi reprezentanci wzięli udział w trzech biegach, które ostatecznie przynio-
sły im trzecie -medalowe miejsce. W biegu głównym rywalizowało 56 par, 
m.in.: z Anglii, Czech, Szwecji i USA.

Ten wynik jest dla nas dużym sukcesem, ale byliśmy bardzo blisko zwycię-
stwa, powiedział Artur Świstek. Zdobyliśmy nowe doświadczenia, poznaliśmy 
wielu bardzo przyjaznych ludzi i mamy nadzieję, że uda nam się tu wrócić, dodała 
Marta Kozanecka.

Za rok możemy spodziewać się w Uniejowie kolejnych eliminacji, a par chęt-
nych do walki o udział w Mistrzostwach Świata w Finlandii nie powinno bra-
kować.

Andrzej  
Zwoliński

Rywalizacja na uniejowskiej plaży. Do zwycięstwa prowadzi Artur 
Świstek (Michał Kubacki-www.uniejow.net.pl)

Radość ze zwycięstwa  
(Michał Kubacki-www.uniejow.net.pl)

Po dekoracji na Mistrzostwach Świata w Finlandii 
(zb. Marty Kozaneckiej)



Tak było - Tak jest

Tak było - Tak jest
Pokazujemy zmiany, jakie zaszły w Uniejowie i okolicach

  
Zachęcamy do nadsyłania zestawu zdjęć, przedstawiających to samo miejsce: jedna fotografia powinna być histo-

ryczna (odległa w czasie), a druga wykonana obecnie z tego samego miejsca. Za zgodą autora (nieodpłatnie) nadesłane 
fotografie będziemy publikować na stronach kwartalnika “W Uniejowie”.

                                                                  Towarzystwo Przyjaciół Uniejowa

Przeprawa promowa na Warcie-Ostrowsko w gm. Uniejów

28 sierpnia 
1942 roku 
ze zb. Henryka Kuglarza

Sierpień 
2003 roku
fot. Henryk Kuglarz

Lipiec 
1976 roku
fot. Henryk Kuglarz
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Umowa z wykonawcą inwestycji podpisana
Rozbudowa  

basenów termalnych

Kompleks basenów termalnych będzie rozbudowany 
– to już pewne! W ubiegłym tygodniu, 24 lipca, podczas 
spotkania w  uniejowskim magistracie Burmistrz Józef 
Kaczmarek w obecności Skarbnika Gminy Arlety Pietrzak 
podpisali umowę z  przedstawicielami firmy wyłonionej 
na drodze przetargu.

Przedsiębiorstwo, które na zlecenie gminy Uniejów 
zrealizuje roboty budowlane w ramach projektu pn. „Ter-
my Uniejów Markowy Produkt Turystyki Uzdrowiskowej 
– Rozbudowa kompleksu basenowego” to spółka Polimex 
z Siedlec. Na wtorkowym spotkaniu zjawili się: Prezes – 
Andrzej Rudolf oraz Wiceprezes – Adam Ferens. W kontr-
akcie wartym ponad 22 mln zł firma zobowiązała się roz-
budować baseny do końca kwietnia 2019 roku.

Przedmiotem umowy jest budowa zewnętrznego, wie-
lofunkcyjnego basenu rekreacyjnego, wyposażonego 
w  leżanki i  ławeczki rurowe z  masażem powietrznym, 
masaże karku, masaże ścienne z  zasysaniem powietrza, 
gejzery, zjeżdżalnie dla dzieci, siatkę wspinaczkową z pły-
wającymi atrakcjami, kaskadę wodną i  armatki. Łączna 

powierzchnia lustra wody nowej niecki wyniesie prawie 
800 m kw. W  ramach zadania wykonawca jest oczywi-
ście zobowiązany do budowy infrastruktury technicz-
nej (m.in. komory technologicznej, systemu uzdatniania 
wody, różnego rodzaju instalacji).

Prace budowlane będą prowadzone po dwóch stronach 
istniejących basenów, ale podobnie jak w trakcie pierw-
szej rozbudowy obiektu w 2011 roku, „Termy” będą funk-
cjonowały bez zmian, z  obecnych basenów termalnych 
będzie można bezpiecznie i bez przeszkód korzystać przez 
cały okres budowy nowych niecek.

– Chcemy, aby inwestycja ruszyła jak najszybciej, bo 
czasu jest mało – podsumował burmistrz Kaczmarek jesz-
cze przed podpisaniem umowy z  wykonawcą. – Firma 
też musi mieć umowę w ręku, aby mogła realizować za-
mówienia. Nie możemy sobie pozwolić na marnowanie 
czasu, bo wiadomo, że najlepszymi miesiącami na robo-
ty ziemne jest wrzesień i  październik, kiedy jest jeszcze 
w miarę sucho.

Zadanie inwestycyjne pn. „Termy Uniejów Markowy 
Produkt Turystyki Uzdrowiskowej – rozbudowa komplek-
su basenowego” jest współfinansowane ze środków Unii 
Europejskiej w ramach Regionalnego Programu Operacyj-
nego Województwa Łódzkiego na lata 2014 – 2020.

Michał Kubacki, 
www.uniejow.net.pl

Trwa budowa Aparthotelu

W 72 nr naszego kwartalnika informowaliśmy, iż PGK 
Termy Uniejów Sp. z o.o. podpisało umowę z warszawską 
spółką Budimex na realizację kolejnej inwestycji – Apar-
thotel „Termy Uniejów”. Aktualnie uznajemy za bardzo 
ważne odnotowanie, iż pod koniec maja br. nastąpiło 
wmurowanie kamienia węgielnego pod budowę tegoż 
obiektu. Uroczystość zgromadziła setki gości. Wśród nich 
dużą część stanowiły osoby, które zainwestowały wła-
sne środki w uzdrowisko, stając się tym samym współ-
właścicielami apartamentów w hotelu. 

Pod aktem erekcyjnym podpisali się parlamentarzyści, 
samorządowcy, przedsiębiorcy, przedstawiciele firm, in-
stytucji współpracujących z gminą Uniejów i PGK Termy 
Uniejów oraz przedstawiciele mediów. 

Kamień węgielny poświęcił ks. infułata Andrzeja Zie-
mieśkiewicza. Pobłogosławił również plac budowy. 

Już teraz z dumą i z podziwem patrzymy na szybko pną-
ce się do góry jego mury, wypełniające przestrzeń przy 
wjeździe do Uniejowa od strony południowej. 

Z  niekłamaną niecierpliwością oczekujemy na odda-
nie do użytku tegoż czterogwiazdkowego nowoczesnego 
i wielofunkcyjnego kompleksu. Fakt ten z przyjemnością 
udokumentujemy w naszym piśmie. 

Zakończenie inwestycji planowane jest przed końcem 
lipca 2019r. Zlokalizowany w  strefie uzdrowiskowej A, 
przy ulicy Towarzystwa Przyjaciół Uniejowa, zarządzany 
przez PGK Termy Uniejów obiekt hotelowy będzie stano-
wił znaczącą wizytówkę naszego miasta.

Małgorzata Charuba 

W dniu wmurowania kamienia węgielnego. Od prawej: Marcin Pamfil - prezes 
PGK Termy Uniejów, Józef Kaczmarek - burmistrz Uniejowa, ksiądz infułat  
Andrzej Ziemieśkiewicz - uniejowski proboszcz (fot. arch. UM Uniejów)

Wznoszące się mury Aparthotelu (fot. Małgorzata Charuba)
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Sztuka ulo tna w gminie  Unie jó w
Spycimierskie Boże Ciało znane w kraju i na świecie

Boże Ciało – dzień wyjątkowy zwłaszcza dla mieszkańców wsi Spycimierz, oddalonej niespełna 3,5 km od najmłod-
szego polskiego uzdrowiska w gminie Uniejów, gdzie tradycja układania kwietnych dywanów sięga aż 200 lat. W tym 
roku kwiatowe kompozycje zostały docenione nawet przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, który wpisał 
spycimierski zwyczaj na listę krajową dziedzictwa narodowego UNESCO.

Dla parafian Spycimierza każda Uroczystość Naj-
świętszego Ciała i  Krwi Pańskiej to nie lada wyzwa-
nie, gdyż tego dnia już od wczesnych godzin rannych 
układają pachnące kompozycje. Obok motywów kwia-
towych, dominują też symbole religijne i  rozety. Jako 
tworzywo artystyczne służą nie tylko kwiaty, ale też li-
ście, gałązki krzewów, kłosy zbóż, a nawet kora drzew. 
Wszystko wskazuje na to, że to wyjątkowe wydarzenie 
nie poprzestanie na krajowym zestawieniu niemate-
rialnego dziedzictwa, bowiem za sprawą współpracy 
z włoskim stowarzyszeniem Infioritalia może stać się 
pierwszą polską tradycją, która zagości na światowej 
liście UNESCO. 

Z  roku na rok Spycimierz odwiedzają coraz dostoj-
niejsi goście. Tym razem uroczystość Bożego Ciała 
uświetnili swoją obecnością Jego Eminencja Kardynał 
Raymond Leon Burke (amerykański duchowny katolic-
ki, arcybiskup metropolita Saint Louis, wysoki urzęd-
nik Kurii Rzymskiej) i  Jego Ekscelencja Ordynariusz 
Włocławski Biskup Wiesław Mering. 

Po zakończonych obchodach w  Spycimierzu czcigodni goście udali się na Zamek Arcybiskupów Gnieźnieńskich 
w Uniejowie, gdzie na ich cześć przygotowano głośne powitanie – wystrzał z armaty.

Warto dodać, że ten piękny zwyczaj zainicjował też ciekawe wydarzenie kulturalne - Międzynarodowy Festiwal 
Sztuki Ulotnej. Organizatorem Festiwalu jest Akademickie Centrum Designu przy Akademii Sztuk Pięknych im. Wła-
dysława Strzemińskiego w Łodzi, a gospodarzem wspierającym rozwój tego projektu – gmina Uniejów. Bez wątpienia 
ów Festiwal będzie stanowił doskonałe wprowadzenie do świętowania wyjątkowych uroczystości w Rzymskokatolic-
kiej Parafii Podwyższenia Krzyża Świętego w Spycimierzu, co pozwoli w kolejnych latach stworzyć integralną całość.

Katarzyna Michalak 

Kwietna trasa Bożego Ciała  
w Wilamowie

W  Wilamowie na całej trasie Bożego Ciała już po 
raz dziewiąty uczniowie z miejscowej Szkoły Podstawo-
wej malowali na asfalcie kwiatowe dywany. Malowanie 
kwiatów od kilku odbywa się lat farbą emulsyjną, któ-
ra zapewnia trwałość obrazów, po prostu nie zmywa jej 
deszcz. Elementy kwiatowe, związane ściśle z wcześniej 
przeprowadzonym konkursem plastycznym, przenoszone 
są na asfalt. W  tym roku kolorystyka miała wydźwięk 
patriotyczny nawiązując do 100. rocznicy odzyskania nie-
podległości przez Polskę, a zatem dominowała biel i czer-
wień. Parafialny konkurs „Wilamowskie kwietne dywa-
ny” przygotowywany od początku przez p. Beatę Kos i p. 
Wiesławę Pajor ma za zadanie wyłonić 4 główne nagrody 
i  4 wyróżnienia. Motywy religijne z  wyróżnionych prac 
przenoszone są przed 4 ołtarze oraz na trasę procesji.

Jak w minionych latach, tak i w  tym roku osoby na-
grodzone, swoje projekty - prace plastyczne- miały możli-
wość przenieść i namalować osobiście na ulicy przed zbu-
dowanymi ołtarzami w dniu Bożego Ciała. W tym roku 
główne nagrody otrzymali: Świątek Monika, Michał Pa-
jor, Amelia Józefowicz, Paulina Ratajczyk, a wyróżniania 

Szymon Wojech, Natalia Ratajczyk, Amelia Dominowska, 
Maja Gapsa, Bartłomiej Drubkowski. Laureaci otrzymali 
dyplomy i nagrody w dniu 16.06.2018r. podczas X Jubi-
leuszowego Jarmarku Wilamowskiego. W  tym roku już 
po raz trzeci jeden odcinek trasy Bożego Ciała malowali 
też uczestnicy Środowiskowego Domu Samopomocy Spo-
łecznej w Czepowie.

Alicja Własny

Dostojni goście (od prawej): Kardynał Raymond Leon Burke, burmistrz Uniejowa Józef 
Kaczmarek, ksiądz infułat Andrzej Ziemieśkiewicz, ksiądz Dariusz Ziemniak, biskup 
Wiesław Mering witani przez przedstawicieli Uniejowskiej Akademii Rycerskiej (fot. 
arch. UM Uniejów)

Uczniowie i nauczyciele w trakcie malowania trasy Bożego Ciała (fot. arch. SP 
w Wilamowie)
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Sztuka ulo tna w gminie  Unie jó w

Spycimierskie Boże Ciało

Wilamowskie Boże Ciało

Za sprawą Jego Eminen-
cji Kardynała Raymonda  
Leona Burke (amerykańskie-
go duchownego katolickiego, 
arcybiskupa metropolity Sa-
int Louis, wysokiego urzęd-
nika Kurii Rzymskiej, uczest-
niczącego w procesji Bożego 
Ciała, wieści o  spycymier-
skich kwietnych dywanach  
dotrą w  daleki świat  
(fot. arch. UM Uniejów)

Uczniowie wilamowskiej podstawówki malują ostatni fragment trasy Bożego Ciała (fot. arch. SP Wilamów)
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Reprezentacyjna ul. Bogumiła i rynek w świątecznych barwach (fot. Małgorzata Charuba)
 

Poczty sztandarowe Szkół i jednostek OSP z terenu gminy w drodze na patriotyczne uroczystości (fot. arch. UM w Uniejowie)

Harcerze wnieśli flagę narodową a seniorzy rozpoczęli tkanie biało-czerwonej wstęgi, która uświetni uroczystość 11 listopada (fot. arch. UM w Uniejowie)

Po raz kolejny uroczystości patriotyczne uświetnili żołnierze z 1. Dywizjonu Lotniczego z Leźnicy Wielkiej (fot. arch. UM w Uniejowie)
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Biało–czerwono w Uniejowie

Uniejowski Rynek, pod wieczór w dniu 2 maja br. licz-
nie zgromadził mieszkańców miasta i gminy. Nabrał rów-
nież bardzo szczególnego blasku.

Okazja była potrójna. Obchodzono właśnie wówczas 
Dzień Flagi RP, 227. rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 
maja oraz nastąpiła również inauguracja gminnych ob-
chodów 100 – lecia odzyskania przez Polskę Niepodległo-
ści. 

Tego dnia Uniejów wyglądał szczególnie pięknie. 
Wszyscy śpieszący na uroczystość mieli możliwość po-

dziwiania pięknych patriotycznych dekoracji zdobiących 
uliczne lampy oraz girland, rozwieszonych nad ulicą Św. 
Bogumiła. 

Na balkonach niektórych prywatnych domów Uniejo-
wian oraz Urzędu Miasta dumnie triumfowały hasła od-
noszące się do historii Polski - „RÓWNOŚĆ, WOLNOŚĆ, 
NIEPODLEGŁA, 3 MAJA 1791, 1918, OJCZYZNA, WSPÓL-
NIE, PARTNERSTWO, PAMIĘĆ”. Zostały one wyplecione 
w kolorach biało – czerwonych bądź w barwach unijnych.   

Wrażenie robiła pięknie wyglądająca panorama ulicy 
Św. Bogumiła oraz ogromna czerwona flaga z białym or-
łem zawieszona na przykościelnej dzwonnicy.

W kolegiacie natomiast ołtarz główny w kościele zdo-
biła okolicznościowa dekoracja, której dominującym ele-
mentem była flaga narodowa i biało-czerwone kwiaty. 

Na skwerze przy fontannie młodzież szkolna ze Szkół 
Podstawowych gminy Uniejów oraz ich opiekunowie 
pośpiesznie zdobili na biało i  czerwono geometryczne 
konstrukcje. Przedstawicielki Uniejowskiego Uniwersy-
tetu Trzeciego Wieku, Zespołu Śpiewaczego „Włościan-
ki” z Wielenina oraz Koła Gospodyń Wiejskich „Rożnia-
towianki”, na specjalnie w  tym celu skonstruowanym 
krośnie zainaugurowały tworzenie tkaniny z  białych 

Od opisywanej uroczystości minęło już sporo czasu. W mieście, tu i ówdzie na bieżąco pojawiają się kolejne elemen-
ty dekoracji przypominające o obchodzonej niepowtarzalnej rocznicy. Białe i czerwone pelargonie trafiły do gazonów 
usytuowanych na Rynku. Zdobią też uliczne lampy oraz barierki kładki nad Wartą. Narodowe barwy mają również 
rabatki okalające pomnik Bohaterów Września 1939r. Powstał okazjonalny mural przy wjeździe na ul. Turecką, pięknie 
dopełniający odnowioną elewację budynków przy ul. Bogumiła. Przy ul. Arcybiskupa Jakuba Świnki, wiodącej do 
Zagrody Młynarskiej i Lawendowych Term sukcesywnie wyrastają dęby (docelowo na Święto Odzyskania Niepodle-
głości będzie ich tam 100).

I n n e  dz i a ł a n i a  w  ro c z n i c ę  1 0 0 - l e c i a  N i e p o d l e g ł e j

Fragment ul. Tureckiej z patriotycznym hasłem (fot. Małgorzata Charuba)

i czerwonych wstążek. Powstanie z niej narodowa flaga, 
a efekt tej pracy zobaczymy w dniu 11 listopada br. 

Kulminację obchodów rozpoczął przemarsz Wojsko-
wej Asysty Honorowej 1. Dywizjonu Lotniczego z Leźnicy 
Wielkiej, członków Orkiestry ZHP – OSP Uniejów, pocz-
tów sztandarowych oraz licznych delegacji różnych insty-
tucji i organizacji sprzed Domu Harcerza do Kolegiaty.

W niej to przez księdza infułata Andrzeja Ziemieśkiewi-
cza odprawiona została Msza Święta w intencji Ojczyzny.

Po jej zakończeniu wszyscy licznie zebrani z Kolegiaty 
przeszli pod Pomnik Bohaterów Września 1939r., gdzie 
kontynuowano dalszą część uroczystości.  Jak zawsze, 
szczególnej powagi dodawały jej dumnie powiewające 
poczty sztandarowe Szkół Podstawowych gminy, Związ-
ku Harcerstwa Polskiego, Kombatantów, Cechów Rze-
mieślniczych oraz jednostek OSP z terenu Gminy Uniejów 
i spoza niej.

Podniesieniu flagi państwowej towarzyszyło odegra-
nie przez uniejowską orkiestrę Hymnu Polski.

Po odczytaniu Apelu Pamięci i  oddaniu salwy hono-
rowej poszczególne delegacji składały na płycie pomni-
ka wiązanki kwiatów. Pośród nich byli przedstawiciele 
parlamentu w osobach Piotra Polaka Posła RP oraz Anny 
Straszewskiej reprezentującej biuro Senatora RP – Prze-
mysława Błaszczyka. Marszałka Województwa Łódzkie-
go reprezentował Dyrektor Kancelarii Marszałka – Mar-
cin Młynarczyk. Byli przedstawiciele samorządowców, 
sołtysów, instytucji i  stowarzyszeń, duchownych oraz 
partii politycznych, harcerzy. Byli również uczniowie ze 
szkół z terenu gminy Uniejów oraz przedstawiciele służb 
mundurowych. 

Na zakończenie uroczystości odpalono biało – czer-
woną iluminację dzwonnicy. Jedna z  uczennic Szkoły 
Podstawowej w  Uniejowie odśpiewała piosenkę Marka 
Grechuty „Wolność”. Tymi dwoma pięknymi akcenta-
mi symbolicznie zainaugurowano uniejowskie obchody 
100-lecia odzyskania przez Polskę Niepodległości. 

„Stulecie obchodów drugi raz już się nie powtórzy” – 
przy różnych okazjach podkreślał Józef Kaczmarek - Bur-
mistrz Uniejowa. 

Toteż swoją obecnością dodatkowo wagę tego patrio-
tycznego wydarzenia zaznaczyli licznie zebrani na Rynku 
mieszkańcy miasta i gminy oraz goście spędzający majo-
we dni w naszym uzdrowisku.

Po zakończeniu uroczystości biorącym w  niej udział, 
w  uszach długo jeszcze brzmiał zacytowany w  czasie 
homilii przez ks. infułata fragment piosenki „Ja to mam 
szczęście, że w  tym momencie żyć mi przyszło w  kraju 
nad Wisłą, (…) Mój kraj szczęśliwy, piękny, prawdziwy, 
ludzie uczynni, w sercach niewinni(….), Ja to mam szczę-
ście…” I niech tak pozostanie.

Małgorzata Charuba
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Dzieci Niepodległej
W duchu patriotycznym, na kompleksie boisk im. Wło-

dzimierza Smolarka w Uniejowie, 23 czerwca 2018 r. odbył 
się turniej z okazji Dnia Dziecka pod hasłem „Dzieci Nie-
podległej”. Okazją do rywalizacji była setna rocznica odzy-
skania przez Polskę Niepodległości. Wzięły w nim udział 
dwie akademie piłkarskie z województwa łódzkiego: Ko-
luszkowski Klub Sportowy KKS Koluszki oraz Uniejowska 
Akademia Futbolu Ebiego Smolarka. Było sportowo, pa-
triotycznie, nietypowo i bardzo emocjonująco. Wyniki nie 
miały większego znaczenia, choć obie akademie walczyły 
niezwykle ambitnie, a pojedynki były bardzo wyrównane. 
Zagrało 10 drużyn w 4 kategoriach wiekowych (drużyny 
nie grały pod swoją nazwą klubową). Ich nazwą było 
nazwisko bohatera, którego dokonania pozwoliły odzy-
skać upragnioną wolność. W  roczniku 2005-2006 (naj-

starszej grupie) zagrały ekipy: Dąbrowski, Kozietulski 
i Bartos. Drużyny w roczniku 2007-2008 przyjęły nazwy: 
Kościuszko, Piłsudski i Paderewski, a w  roczniku 2009: 
Wysocki i Poniatowski.  W najmłodszej grupie (roczniku 
2010) pokazały się drużyny o nazwie: Plater i Traugutt. 

Zawodnikom kibicowali m.in.: Euzebiusz Smolarek 
– patron Uniejowskiej Akademii Futbolu oraz Tomasz 
Wójcik – historyk, który w sposób lekki, żartobliwy i ze 
sportowym entuzjazmem w głosie przedstawił dzieciom 
bohaterów w walce o niepodległość. 

Każda z drużyn miała też swoje hasło charakteryzujące 
wybranego bohatera. Młodzi piłkarze przystąpili więc do 
rozgrywek z  następującymi okrzykami: Najodważniejsi! 
(Bartos), Wiemy, jak zwyciężyć! (Dąbrowski), Naprzód! 
(Kozietulski), Razem silniejsi! (Kościuszko), Tylko zwycię-
stwo! (Piłsudski), Sława! (Paderewski), Zawsze wierni! 
(Poniatowski), Pierwsi do walki! (Wysocki), Nieustrasze-
ni! (Plater), Mądrość i siła! (Traugutt). Wręczenie nagród 
oraz grill dla wszystkich uczestników turnieju zakończyły 
to wyjątkowe sportowo – patriotyczne spotkanie.

Turniej zorganizowało Uniejowskie Stowarzyszenie 
Aktywni ze wsparciem trenerów Uniejowskiej Akade-
mii Futbolu Ebiego Smolarka. Imprezę wsparła Fundacja 
Grupy PERN, a pomoc finansową z  fundacji w wysoko-
ści 5.000 zł Uniejowskie Stowarzyszenie Aktywni  uzy-
skało w  wyniku konkursu ofert. Partnerami turnieju 
byli: Uniejów Uzdrowisko Termalne PGK Termy Uniejów 
Sp. z o.o., Fundacja Grupy PERN, K-Flex Polska oraz sklep 
sportowy Olimpiko.

Koordynacją wydarzenia zajął się Piotr Kozłowski, 
opiekę medyczną sprawował Piotr Woźniak, konferan-
sjerkę poprowadził Mirosław Madajski, a pojedynki sę-
dziowali: Tomasz Bartosik, Kamil Zych i Marcin Gasiński.

Mirosław Madajski

Przy fortepianie Karol Radziwonowicz (fot. Michał Ku-
backi-www.uniejow.net.pl)

Koncert utworów fortepianowych  
I. J. Paderewskiego

Sala Rycerska uniejowskiego zamku, która w przeszłości bywała świad-
kiem ważnych wydarzeń w życiu miasta, w sobotnie popołudnie 15 czerw-
ca, opanowana została przez muzykę I. J. Paderewskiego- wielkiego kom-
pozytora, pianistę, polityka.

Przy fortepianie firmy STEINWAY (tylko na takich grywał Paderewski) 
zasiadł wybitny współcześnie pianista Karol Radziwonowicz - jedyny Po-
lak wykonujący wszystkie utwory Paderewskiego. W  programie koncer-
tu znalazły się utwory często wykonywane, ale i te mniej znane. Były to 
m.in.:In. Menuet G-dur op. 14, Mazurek A-dur op. 9, Mazurek e-moll op. 5, 
Cracovienne fantastique H-dur op. 14, Legenda As-dur op. 16, Mélodie op. 
8, Mélodie op. 16, Theme varié op. 16, Sonata es-moll op. 21. Do artysty- 
Karola Radziwonowicza należało również słowo o kompozytorze.

Dobór repertuaru pokazał różnorodność twórczości Paderewskiego- nie-
dościgłego wzoru dla pianistów. Były nuty nostalgii, liryki, brawury, ale 
przede wszystkim wirtuozowskie wykonanie. Nic dziwnego, że publiczność 
prosiła o bis- skutecznie!

Większość uczestników koncertu po raz pierwszy na żywo wysłuchała 
utworów I. J. Paderewskiego. Opuściliśmy Salę Rycerską nie tylko z wyjąt-
kowymi wrażeniami artystycznymi, ale i wiedzą o Wielkim Polaku.

Koncert był częścią zadania publicznego realizowanego przez stowarzy-
szenie Forum 4 Czerwca „Komu zawdzięczamy naszą Niepodległość: od 
Paderewskiego do bohaterów tamtych czasów” realizowanego w  ramach 
programu finansowanego przez Fundusz Inicjatyw Obywatelskich FIO 2018 
w partnerstwie z Towarzystwem Przyjaciół Uniejowa i Klubem Seniora „Radość” z Łowicza – pod patronatem Burmi-
strza Uniejowa.To wydarzenie muzyczne wpisało się w uniejowskie obchody 100-lecia Niepodległej.

Urszula Urbaniak

Otwarciu imprezy towarzyszyło wniesienie biało-czerwonej flagi (fot. arch. 
Uniejowskiego Stowarzyszenia Aktywni)
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Chwile przeżywane na ul. Kanoniczej 18 w Krako-
wie były szczególne, bardzo podniosłe, niepowta-
rzalne i  historyczne. Wyznaczyły bowiem początek 
nowych możliwości czczenia w uniejowskiej kolegia-
cie relikwii Św. Jana Pawła II. 

Relikwie Św. Jana Pawła II 
 już w Uniejowie

Delegacja uniejowskiej parafii, na czele z księdzem in-
fułatem Andrzejem Ziemieśkiewiczem oraz burmistrzem 
Uniejowa Józefem Kaczmarkiem, w dniu 23 maja br. uda-
ła się do Krakowa. Tam, przy ul. Kanoniczej 18 została 
przyjęta przez księdza kardynała Stanisława Dziwisza, 
najbliższego współpracownika Papieża Polaka i jego oso-
bistego sekretarza w latach 1978 – 2005. 

Po krótkim przywitaniu i  serdecznej konwersacji, 
ksiądz kardynał uroczyście przekazał przez na ręce księ-
dza infułata relikwie I  stopnia Świętego Jana Pawła II, 
w postaci jego kropli krwi. 

Wszystko to działo się w miejscu pełnym pamiątek po 
naszym Papieżu.

Mimo świadomości, że Papież Polak 13 lat temu od-
szedł do Domu Ojca, odnosiło się wrażenie, że za chwilę 
pojawi się i  uśmiechając się zapyta - „co słychać? albo 
skąd przybywacie?”.

Przekazywane przez księdza kardynała Stanisława Dzi-
wisza informacje o cudach, jakie nieustannie dzieją się za 
sprawą Świętego Jana Pawła II wywoływały trudne do 
opisania wrażenia. Te były jak podmuch letniego, orzeź-
wiającego, jednocześnie ciepłego wiatru. Jednocześnie 
uświadamiały, że nasz Papież jest tuż obok, mimo, że 
obecny inaczej. Najtrudniej było uwierzyć, że Świętość 
jest tak blisko. 

W czasie wyjątkowego spotkania z ks. kardynałem nie 
mogło zabraknąć zaproszenia jego ekscelencji do Uniejo-
wa, na uroczyste wprowadzenie relikwii Świętego Jana 
Pawła II do naszej kolegiaty. 

Była też wspólna pamiątkowa fotografia oraz błogo-
sławieństwo gospodarza na pobyt w  Krakowie oraz na 
powrotną podróż. 

Po tym wyjątkowym spotkaniu miało miejsce nawie-
dzenie Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w  Łagiewni-
kach. Wrażenie robiła monumentalna świątynia. Świa-

domość, że w  dniu 
17.08.2002r. konsekro-
wał ją nasz Ojciec Świę-
ty, jak również fakt, że 
niegdyś po tym miejscu 
stąpało dwoje Świętych 
– Faustyna oraz Jan Pa-
weł II inspirowała do 
poszukiwania ich śla-
dów. Ożyły też wspo-
mnienia z wizyt Papieża 
Polaka w Ojczyźnie oraz 
z  podążania w  różne 
miejsca Polski i  wspól-
nego przeżywania spra-
wowanych przez Niego 
Mszy Świętych.  

Kolejnych niezapo-
mnianych przeżyć do-
starczyło Centrum Jana 
Pawła II „Nie lękajcie 
się”, miejsce poświęco-
ne życiu, pontyfikatowi, 
twórczości oraz naucza-
niu papieża. 

Kaplica w  Sanktu-
arium z relikwią krwi JP II w mensie ołtarzowej, możli-
wość złożenia w niej kwiatów, Kaplica Kapłańska z płytą 
nagrobną Jana Pawła II, przywiezioną z Watykanu oraz 
z relikwiami Świętego wprowadzały w modlitewną zadu-
mę oraz pozwalały na doświadczanie obecności Świętego. 

Była też chwila zadumy przy wystawionej w szklanej 
gablocie zakrwawionej papieskiej sutannie, którą Jan Pa-
weł II miał na sobie w dniu zamachu na jego życie. Od 
tamtej pory (13 maja 1981r.) minęły już dziesiątki lat, to 
nadal obraz ten stanowi dla wszystkich przestrogę i jed-
nocześnie mocno uświadamia potrzebę nieustannego za-
noszenia na całym świecie modlitw do Boga o pokój i do-
bro w ludzkich sercach.

Żal było odjeżdżać…- ale trzeba było... W Uniejowie 
czekały różne codzienne zadania i ważne obowiązki. Uro-
czyste wprowadzenie relikwii do kolegiaty nastąpi w póź-
niejszym terminie.

Małgorzata Charuba

Stoją od prawej: Józef Kaczmarek (burmistrz Uniejowa), Małgorzata Zimnowłocka, Urszula Urbaniak, s. Jolanta, Małgorzata Komajda, ksiądz infułat Andrzej Ziemieś-
kiewicz, ksiądz kardynał Stanisław Dziwisz, Piotr i Maria Warychowie, Małgorzata Charuba (arch. uniejowskiej parafii, fot. Michał Kubacki)
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MA�A  KSI��ECZKA
czyli opowie�� o�tym, jak przypadek 

otwiera drzwi do przesz�o�ci

Mój kontakt i moje rozmowy z Ojcem Florianem Pełką – 
Jezuitą urodzonym w Spycimierzu pewnie nigdy nie miałyby 
miejsca, gdyby nie ten mały przypadek, ta mała książeczka.

Ale po kolei. Przeglądając swoje książki i różne pamiątki, 
pewnego dnia natrafiłem na wciśniętą między inne wydaw-
nictwa małą książeczkę. Była to broszurka autorstwa Jana 
Skoińskiego wydana w Łodzi w 1936 roku, pod tytułem „SPI-
CYMIERZ GRÓD I  KASZTELANIA SZKIC HISTORYCZNY”. 
Przywędrowała ze mną z Uniejowa do Gdyni przed wieloma 
laty i leżała sobie „przytulona” do znacznie większej, grubszej 
książki pod tytułem „Uniejów dzieje miasta”. Wiedząc o tym, 
że Towarzystwo Przyjaciół Uniejowa przygotowuje nową mo-
nografię Uniejowa oraz innych miejscowości z terenu gminy 
Uniejów, postanowiłem przekazać tę małą książeczkę Towa-
rzystwu, aby służyła wszystkim i  być może w  jakiś sposób 
przyczyniła się do poszerzenia wiedzy o  mieście i  gminie 
Uniejów.

Wkrótce okazało się, że ta mała książeczka otworzyła 
drzwi do mojej współpracy z Towarzystwem Przyjaciół Unie-
jowa. Nawiązanie kontaktu z panią Urszulą Urbaniak – Pre-
zes TPU, spowodowało powierzenie mi szczególnego zadania. 
Przeprowadzenia planowanego już wcześniej wywiadu, z po-
chodzącym ze Spycimierza księdzem, jezuitą Ojcem Floria-
nem Pełką, aktualnie mieszkającym w Gdyni.

Otrzymałem kontakt do Ojca, przygotowane wcześniej 
przez p. Małgorzatę Charubę oraz inne informacje, mające 
pomóc mi wprowadzić się w temat. 

Po pierwszej, krótkiej rozmowie z Ojcem Pełką doszedłem 
do wniosku, że ten nasz planowany wywiad nie będzie taki 
krótki. To, co mówił mój rozmówca, jest tak interesujące i na 
swój sposób mi bliskie, bliskie zapewne wszystkim lokalnym 
patriotom, że postanowiłem rozszerzyć wywiad do rozmiaru 
wywiadu – rzeki. 

O. Florian Pełka urodził się 19 kwietnia 1937 roku, w ro-

dzinie Franciszki i  Grzegorza Pełków w  Spycimierzu, jako 
najmłodsze dziecko, któremu na chrzcie nadano imię Florek, 
Florian. Chłopiec dorasta w  latach okupacji hitlerowskiej, 
podobnie jak inne dzieci z biednych wiejskich rodzin, poma-
ga w pracach gospodarskich między innymi pasąc krowy.  Po 
wojnie rozpoczyna naukę w szkole w Spycimierzu, a siódmą 
klasę kończy w szkole w Uniejowie. Co robić dalej po zakoń-
czeniu tej podstawowej edukacji? Takie pytania zadawało 
sobie wielu młodych ludzi z  naszej gminy, gdzie edukacja 
kończyła się na szkole podstawowej.  Florek postanawia zo-
stać księdzem. To nie jest jednak takie proste.  Po wielu pe-
rypetiach, po dniach, w których wydawało się, że nie ma już 
żadnej nadziei, nie ma przyszłości, otrzymuje list od Prowin-
cjała Zakonu Jezuitów z Warszawy - „Drogi chłopcze zostałeś 
przyjęty do Seminarium Duchownego w Kaliszu”.

Od tej chwili, jak sam mówi - „zniknąłem z  horyzontu”. 
Następują lata wytężonej nauki, zdobywa średnie i  wyższe 
wykształcenie „kościelne”, ale nie honorowane przez wła-
dze państwowe. Aby kontynuować studia musi mieć maturę 
państwową. Udaje się taką uzyskać w Warszawskim Liceum 
Korespondencyjnym, „po cywilnemu”, można powiedzieć, 
że „konspiracyjnie”, a jest już księdzem. Następnie prowadzi 
pracę duszpasterską wśród dzieci i młodzieży w Warszawie. 
Z okresem nauki wiąże się wiele trudnych, ale też bardzo cie-
kawych, a nieraz wręcz zabawnych historii, o których Ojciec 
Pełka opowiedział podczas wywiadu. 

Studia kontynuuje na Katolickim Uniwersytecie Lubel-
skim, gdzie jest także asystentem. Praca na uniwersytecie 
nie daje mu jednak takiej satysfakcji jak praca duszpasterska 
z ludźmi. Chciałby też kontynuować swoje studia na zagra-
nicznych uczelniach. Tutaj znowu pojawiają się przeszkody 
nie do pokonania. Brak zgody na uzyskanie paszportu, a co 
się z tym wiąże, brak możliwości wyjazdu za granicę. 

Wtedy pojawia się okazja, polecenie Prowincjała – „Po-
jedziesz do Rzymu. W  Sekcji Polskiej Radia Watykańskie-
go zwolniło się miejsce, jeden z braci wraca do kraju”. I tak 
nasz Florek, teraz już ksiądz, zakonnik, jezuita Florian Peł-
ka jedzie do Rzymu.  Rozpoczyna nowy etap życia, pracuje 
w Radio Watykańskim jako dziennikarz, reporter, obsługuje 
serwisy informacyjne, prowadzi wywiady, nagrania. Zosta-
je kierownikiem Sekcji Polskiej Radia Watykańskiego. Przed 
jego mikrofonem, przez studio, w  którym pracuje, przewi-
ja się wiele osobistości duchownych oraz świeckich. Pracuje 

także na rzecz Papieża Polaka Jana 
Pawła II. O wszystkim tym opowiada 
w bardzo interesujący sposób. Bez-
pośrednio, bez tak zwanego zadęcia. 
Ma się wrażenie, że słucha się stare-
go, dobrego znajomego, który opo-
wiada nam o  tym co robił wczoraj, 
a przecież jest to opowieść człowie-
ka biorącego niejednokrotnie udział 
w  najważniejszych wydarzeniach 
XX wieku. 

Bierze udział w  obsłudze piel-
grzymek do Polski. Organizuje 
przyjazdy wycieczek z  Włoch, po-
maga w  pielgrzymkach mieszkań-
com miasta i  gminy Uniejów do 
Watykanu. Jest także bardzo zainte-
resowany wydarzeniami w  rodzin-
nym Spycimierzu, gdzie wspomaga 
budowę nowego kościoła. Po powro-
cie do kraju obejmuje zaszczytną 
funkcję Prowincjała Zakonu Jezu-

Ojciec Florian Pełka Jezuita i Tomasz Olczyk autor wywiadu. Gdynia 28.04.2018r. 
Fot. Tomasz Olczyk
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itów. Praca, praca, praca, tak można skrótowo opisać ten czas. Następnie osiada w Gdyni, gdzie mieszka do dziś w Kolegium 
Jezuitów. Mieszkańcy Spycimierza pamiętają zapewne sprowadzenie do tamtejszej parafii relikwii Św. Floriana i relikwii oraz 
popiersia Jana Pawła II.

Rzym dnia 29 kwietnia 1998 roku. W  spotkaniu z Janem Pawłem II, zorganizowanym przez Ojca Floriana Pełkę uczestniczył ówczesny burmistrz Uniejowa - Henryk 
Pęcherski i delegacja Spycimierza. Papieżowi przekazano monografię   „Uniejów. Dzieje miasta”. (fot. z arch. Ojca Floriana Pełki)

Dziś, kiedy kolejny raz rozmawiam z Ojcem Florianem Pełką, czuję się jakbym sam biegał za krowami po łąkach, jakbym 
poszukiwał dla siebie miejsca w dorosłym życiu, jakbym brał udział w uroczystościach.  

Często nasze życiorysy, dzieci urodzonych na wsi czy w małych miasteczkach mają wspólny mianownik. Każdy z nas na 
pewno znajdzie znajome akcenty w opowiadaniu tego skromnego zakonnika. Jest duża nadzieja, że wszyscy będziemy mogli 
zapoznać się dokładniej z życiem urodzonego w naszej gminie Ojca Floriana Pełki, Honorowego Obywatela Uniejowa. Do wy-
dania publikacji, zawierającej Jego wspomnienia, przygotowuje się Towarzystwo Przyjaciół Uniejowa.

Tomasz Olczyk
�����������������������

Grzegorz Pełka ojciec Floriana.
(fot. z arch. Ojca Floriana Pełki)

Z mamą i wujkiem po święceniach.
(fot. z arch. Ojca Floriana Pełki)

Ze starszą siostrą w czasie wojny. (fot. z arch. Ojca Floriana Pełki)
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Postać Świętego 
Bogumiła w działa-
niach Towarzystwa 
Przyjaciół Uniejowa

Mówiąc o  działaniach Towarzystwa Przyjaciół Unie-
jowa, związanych z postacią Świętego Bogumiła, należy 
cofnąć się do roku 1990, w którym obchodzono jubileusz 
700- lecia nadania praw miejskich.  Po latach relikwie Bo-
gumiła, wyszły wtedy w procesji na miasto, a prelekcję 
o  historii Uniejowa podczas Mszy św. sprawowanej na 
Rynku, wygłosił ks. prof. Witold Kujawski.

Wydarzeniem historycznym, wieńczącym jubileuszo-
we obchody, było reerygowanie Kapituły Uniejowskiej 
i podniesienie uniejowskiej świątyni do rangi kolegiaty. 
Bp włocławski Henryk Muszyński pozostawił wtedy 
wpis w naszej kronice, zawierający również życzenie, by 
to wydarzenie przyczyniło się do ożywienia kultu bł. Bo-
gumiła.

I  tak udziałem powstałego Towarzystwa Przyjaciół 
Uniejowa stało się otwarcie nowej karty nie tylko w histo-
rii miasta, ale również w historii parafii- w szczególności 
w ożywieniu kultu Bogumiła. 

Rozpoczęto spisywanie wspomnień z  pielgrzymek do 
Dobrowa, z odpustów w Uniejowie. Do zbiorów TPU tra-
fiła najstarsza nam broszura wyd. przez ks. Bukowskiego, 
a potem kolejna wydana w 1926 roku autorstwa ks. Cyra-
nowskiego.  Zaczęliśmy je powielać, bo stanowiły wtedy 
jedyne źródło informacji o Bogumile. Gromadziliśmy pa-
miątki w postaci zdjęć. 

We współpracy z  artystą Zbigniewem Wierzbow-
skim zgromadziliśmy ikonografię z Dobrowa i Uniejowa. 
W  1995 roku pierwsze nasze zbiory znalazły się na wy-
stawie w  Wyższym Seminarium Duchownym we Wło-
cławku podczas odbywającego się tam Sympozjum pod 
hasłem Błogosławiony Bogumił 70 lat od zatwierdzenia 
kultu.

W  tym samym roku wydaliśmy pierwszą pozycję 
książkową -monografię „Uniejów. Dzieje miasta” pod red. 
prof. Szymczaka, w której św. Bogumił ma swoje miejsce. 
Jedna monografia, oprawiona w biała skórę, została prze-
kazana do Biblioteki Watykańskiej.

W 1996 roku wydrukowaliśmy też pierwszą serię wi-
dokówek z wizerunkiem sarkofagu i kolegiaty.

W  działania Towarzystwa włączył się uniejowianin - 
ks. Lucjan Cerski. Wydana przez niego w 2002 roku bro-
szura „Błogosławiony Bogumił Sławny Cudotwórca”, 
rozprowadzona przez Towarzystwo wśród parafian stała 
się kolejnym źródłem wiedzy o Świętym Bogumile. 

W maju 2005 roku, w 80 rocznicę potwierdzenia kultu, 
podczas uroczystości odpustowych w  kaplicy Bogumiła 
zorganizowaliśmy wystawę naszych bogatszych już zbio-
rów, zatytułowaną „80 lat kultu Błogosławionego Bogu-
miła - Uniejów-Dobrów”.

Nawiązaliśmy współpracę z kolejnym uniejowianinem 
Adamem Józefowiczem. W 2006 roku współpraca zaowo-
cowała wydaniem w  książki jego autorstwa pt. „Opo-
wieść o  Błogosławionym Bogumile”. Adam Józefowicz 
jest jeszcze autorem 4 pozycji, wydanych przez inne wy-
dawnictwo, które znajdują się w naszym archiwum

Wkrótce też (2007) w  nakładzie 1000 egz.  wydali-
śmy kieszonkowy modlitewnik „Ku czci św. Bogumiła”, 
zawierający zbiór pieśni i modlitw do Bogumiła. W tym 
samym czasie w zbiorach Towarzystwa Przyjaciół Uniejo-
wa znalazła się kserokopia pracy magisterskiej ks. Józefa 
Żelazka. Stała się ona dla nas przewodnikiem w poszuki-
waniu przedmiotów kultu Bogumiła (obrazów, rzeźb, re-
likwiarzy) nie tylko w trójkącie Uniejów- Dobrów- Koło, 
ale w całej Polsce.

Będąc w  posiadaniu nowych źródeł, w  2008 roku 
wydaliśmy książkę „Rozśpiewały się dzwony i serca lu-
dzi”, opisującą kult Bogumiła w  Uniejowie, Dobrowie, 
Kole, Włocławku.

Najnowszą pozycją, wydaną 2016 roku w 90. roczni-
cę uroczystości beatyfikacyjnych, jest broszura, w której 
opisaliśmy związki Bł. Bogumiła z Uniejowem na prze-
strzeni wieków i  przypomnieliśmy przebieg obchodów 
z maja 1926 roku. Książeczka wydana w nakładzie 1000 
egz. trafiła przede wszystkim do rodzin z terenu parafii.

Wszystkie nasze wydawnictwa powstały we współ-
pracy z parafią, samorządem, przy ich wsparciu finanso-
wym i opracowaniu graficznym Dobrosława Wierzbow-
skiego- członka Towarzystwa Przyjaciół Uniejowa.  

Poza wydawnictwami książkowymi szerzeniu kultu 
służy nasz kwartalnik „W  Uniejowie”, wydawany sys-
tematycznie od 2000 roku, w którym znajdziemy m. in. 
fragmenty z życia Bogumiła, relacje z uroczystości odpu-
stowych i innych wydarzeń związanych z kultem. Dyspo-
nujemy prezentacją multimedialną, której projekcja była 
w kolegiacie, ale również poza parafią- w Kole, w Siera-
dzu. Udostępniona była też młodzieży szkolnej w ramach 
lekcji religii, prezentowana także turystom.

Wspólnie z parafią zorganizowaliśmy szkolny konkurs 
wiedzy związany z  kultem Bogumiła, w  którym nasze 
wydawnictwa stanowiły nagrody.

Na przestrzeni 27 lat, bo tyle działa Towarzystwo Przy-
jaciół Uniejowa, zgromadziliśmy obszerny materiał źró-
dłowy, ikonograficzny, fotograficzny, reportażowy po-
święcony św. Bogumiłowi, który w  większości został 
wykorzystany w naszych wydawnictwach. 

Mamy nadzieję na powiększanie naszego archiwum 
i  świadomość potrzeby przekazywania, nie tylko naj-
młodszym, wiedzy związanej z kultem św. Bogumiła.

Urszula Urbaniak 

Po II wojnie światowej, mimo pielęgnowania kultu Bogumiła, znikoma była wiedza parafian o tym świę-
tym. Brakowało popularnej publikacji, która przybliżałaby jego postać. Pozostały tylko przekazy ustne i tra-
dycja, która niejednokrotnie obrosła legendą.

W wyniku zniszczeń wojennych przestały też istnieć wizualne znaki, takie jak: konfesja z XVII wieku, poli-
chromia z 1904 roku, czy malowane na płótnie obrazy porozwieszane na ścianach oraz sceny z życia Bogumi-
ła namalowane we wnękach parkanu okalającego kościół. Pozostał tylko sarkofag i odnalezione w gruzach  

relikwie.
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